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bérmentve kttldeudö.

Előfizethetni helyben
TRLEGDI K. LAJOS és l(j. 
08ATHY KAROLY könyv-
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában sa postahivatalok

ntjin;

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

\ debreczenl és vidéki „löggelleuségl párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj
Négy hasábos petit sorért 6 kr 
Nagyobb terjedelmű e többször 
hirdetések alku es érint a 1 eg­
oi a a ó b b árért vétetnek fel. 
Rélyegdij minden kttlöebelkta- 

tásért 30 kr.

FNyi!térw-ben megjelenő köale- 
rnény minden petit sora ?o v-

____ leivTtetnek a kiadó-
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZIOHBB- 
MAN H. közv. irodájában I*.

Név nélkül vagy bérmenteti énül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

■léé*1

Közgyűlések alatt. j
Márczius nem csak a tavasz, hanem > 

a rész vény társulatok közgyűlései- 
Bek hónapja is. A közgyűlés magában véve j 
teljesen érdektelen külsőséggé devalváló­
dott, mert azon alig történik más valami,. 
mint hogy az igazgatóság által magállapi- ^ 
tott üzleti jelentés felolvastadK (néha még 
ez sem történik meg, mert >id5kiméles< 
tekintetéből >felolvasott<-nak tekintik), jó- 
váhagyatik s különböző felmentések meg­
adása után a kilépő választmányi tagok 
újra beválasztatnak. Évek óta nem tudunk 
arra esetet, hogy a közgyűlésen, tehát az 
egyedül kínálkozó alkalomkor, valamely 
részvényes felelősségre vonta volna az igaz­
gatóságot, melyre tőkéje kezelését bízta, az 
üzleti kezelésért vagy hogy felvilágosítást 
kórt volna oly tételekre nézve, melyek iránt 
a legtöbbször tájékozatlan, mert ahhoz, 
hogy valaki részvényes legyen, elegendő 
bizonyos mennyiségű pénz fölött rendel­
kezni, de egy részvény társulat üzleti jelen­
tése, mérleg- és forgalmi kimutatásának 
alapos megértéséhez egyéb is kell, mert 
akárhányszor fordul elő, hogy a szakértő 
előtt is homályosak a kimutatások még 
akkor is, ha gondosan és figyelemmel ol­
vasta el az indokolásokat tartalmazó üzleti 
vagy igazgatósági jelentéseket.

Majdnem azt lehetne hinni, hogy ha 
az alapszabályok bizonyos paragrafusa elő 
nem Írná, hogy a rószvónytársulat az óv 
valamely szakában tartozik közgyűlést tar­
tani egy ugyancsak megállapított napirend- ( 
del, már rég proponálták volna a közgyű­
lések megszűntetését és az igazgatóság egy 
kis körlevélben értesítené a részvényeseket, 
hogy az elmúlt évben a részvények meny­
nyi százalékot hoztak tulajdonosaiknak. Ez 
mindenesetre egyszerűbb lenne, legalább 
megtakarítanának a rószvónytársulatok bi­
zonyos összeget, melyet közgyűlések alkal­
mával — legalább Budapesten — borra­
valóként osztanak szét >hirlaptudósitók<- 
nak, kiket bátran lehetne »közgyűlési hyé- 
nák<-nak nevezni.

Mi őszintén és mélyen fájlaljuk, hogy 
nálunk a részvónytársulatok közgyűlései 
nem egyebek puszta formalitásnál, melyet 
a törvény előirt. Nézetünk szerint a köz 
gyűlésnek igen fontos és nagyjelentőségű 
czélja lehetne. Azt helyeseljük, hogy a 
részvényesek egy kipróbált és a megbízha­
tóságot kiérdemelt igazgatóságnak nem al­
kalmatlankodnak szüntelenül, hanem hagy­
ják nyugodtan működni, hogy program 
j á t keresztülvigye. Elegendőnek tartjuk, 
hogy az igazgatóság csak egyszer egy esz­
tendőben tesz jelentést működésének ered­
ményéről, de kívánnék, hogy ez az egy 
alkalom körülményesen felhasználtassék a 
részvényesek által arra, hogy megbírálják: 
megfelelt-e az igazgatóság feladatának, vég­
rehajtotta-e programmját ?

Programm? — Nem valószínűt­
len, hogy ezen még mosolyogni is talál­
nak. Programm — mondja a bankigaz­
gató — az én programmom az, hogy ha 
benyújt valaki egy jó váltót, leszámítolom, 
ba egy más valaki hoz egy jó értékpapí­
réi adok reá annyi kölcsönt, mennyi 
megfelel az érték háromnegyed részének. 
A malomigazgató programmja pedig az, 
hogy ha a búzaárak emelkednek, akkor föl­
emeli a lisztárakat és megfordítva leszál­
lítja, ha a búzaárak esnek. Hasouló a pro­
grammja minden más részvónytársulat igaz' 
gatójának. Mindenesetre egyszerű és köny 
nyen végrehajtható programmok, de sajnós, 
hogy igy vau és nem máskép, Ugy mint 
külföldi részvénytársulatoknál szokás.

Hivatkozhatnánk e tekintetben sok 
példára, de elegendőnek tartunk megemlí­
teni egyet, olyat, melyről a hazai rés 
vónytársulatok igazgatóságainak is okvetle­
nül lesz tudomásuk, mert annak idejében 
roppant port vart föl.

1880-ban Bontoux még elsőrangú 
csillag volt a nemzetközi pónzpiacz egén. 
Óriási tőkék fölött rendelkezett, melyeket 
gyümölcsöztetni kellett, mi a tőkék nagy­
ságától eltekintve, már azért sem volt 
könnyű dolog, mert a pénz kamatlába már 
akkor kezdett hanyatló irányzatot követni. 
Bontoux tudvalevőleg a párisi Union 
Crénórale elnöke volt és annak 1880-ki 
közgyűlésén tartotta azt a p r o gramm- 
beszédét, melyről a magyar és osztrák 
sajtó is kénytelen volt tudomást venni. A 
részvényesek rendelkezésére bocsátották 
pénzüket, de — a mi nagyon helyén vau — 
tudni is akarták, hogy hol és miként lesz 
tőkéjük befektetve. Az említett közgyűlé­
sen tehát Bontoux Ausztria-Magyarország 
felé irányitá az Union Gónérale részvénye­
seinek figyelmét, azt mondván, hogy ez 
egy oly monarchia, melynek állandóan 
szüksége van külföldi tőkére és a kölcsö­
nökért teljes garancziát képes nyújtani. Ez 
tehát programm volt, mely fölött eleve 
Ítélhettek a részvényesek és miután azt 
helybenhagyták, az intézet igyekezett is 
azt végrehajtani. Mindnyájan igen jól tud­
juk, hogy Bontoux és intézete csak­
ugyan teljes erővel vetette magát monar­
chiánkra és innen átrándult Szerbiába is 
és hogy az invázió nem sikerült, annak 
nem a programm volt oka, — mert ez ki­
fogástalan volt, hanem a tervező ismert 
könnyelműsége.

Ezt az esetet azért hoztuk fel, mert 
minden pénzügyekkel foglalkozó olvasó még 
emlékezhetik reá, de általánosságban mond­
hatjuk, hogy a nyugati államokban rendes 
szokás a rószvónytársulatok közgyűlésein, 
hogy az elnök vagy a vezérigazgató nem­
csak a lefolyt üzleti évet ösmerteti, hanem 
egyszersmind pillantást vet a jövőbe, előre 
jelzi, hogy a főnforgó viszonyok közt az 
uj évben mily üzleti politikát szándékozik 
követni az igazgatóság és ez által alkal­
mat ad netalán! kételyek és aggodalmak 
kifejezésére, valamint azok eloszlatására és 
a közgyűlést a részvényesek azzal hagyják 
el, hogy legalább ősmerik az igazgatóság 
iutenczióit és igy félig-meddig tájékoztatva 
vannak jövő kilátásaikról is.

E reflexiók jöttek toliunkra, olvasva 
a különböző rószvéuylársulatok üzleti jelen­
téseit. Csak általánosságban szétlőttünk a 
részvény társulati közgyűlésekről, hivatkozva 
külföldi jó szokásokra, hogy ezek utánzása 
iránt érdeket keltsünk.

vett részt; beadatott összesen 8 módositvány,' 
de mert keltő később visszavonatott, szavazás 
alá e §-iál csak hat került. A ház mellőzte 
valamennyit és elfogadta a szakaszt, csupán 
Chorin módositványával, mely a h) pontra 
nézve büntetőjogi meghatározásokat foglal 
magában. A szakaszt Tisza Kálmán és az elő­
adó védelmezték. A 26. §nál ismét hosszú 
vita fejlett ki, melyben kilenczen vettek részt 
kik hat módositványt adtak be. Ezek közt 
Komlóssy azt óhajtja, hogy csak „a keresztény 
és nemzeti irányú“ lapok és folyóiratok szer­
kesztőinek adója számittassék kétszeresen ; 
ugyanezen kedvezményesek közé kívánta 
soroltatni MártOLŐy a néptanítókat, Szentki­
rályi az iskolalátogatókat, Lukács Gyula pedig 
a tengerész kapitányokat és hadnagyokat. 
Komlóssy és Nendtvich antisemiticus felszóla­
láséira, a miniszterelnök és Ugrón Gábor fe= 
leltek, mire Rácz Géza a megtámadott anti- 
semitismus vedelmere kelt. A szakasz maga, 
valamennyi módosítás elejtésével változatla; ul 
fogadtatott el s igy tegnap a ház összesen 
csak öt sí akaszt tárgyaltja._______________

Kossuth és Erdély ügye.
ii.

Col egno ill Baraccone, 1877. május 30.

henye kernes az, 
forrása ennek az

hogy hol 
eloiahoso-

— Országgyűlés. A aepviseiőnaz csütör­
töki üieseben, a közigazgatási javaslatot tár­
gyalta s a 21. § íg haladt eló.

Fontosb vita a 19-ik szakasznál történt, 
melynek tárgyalása alkalmával Grünvvald e 
határozati javaslatot nyújtotta be:

A képviselőtóz utasítja a kormányt, hogy a köz- 
igazgatás terén felmerült vitas ügyek ts a közigazgaiasi 
hatóságok á.tal el Követett jogsérelmek elmtezesere a 
közigazgatási bíróság szervezése iránt mielőbb törvény 
javaslatot nyújtson be.“

Az íuUitvauyt védték : gr. A p p o n y i 
Albert s Hódossy Imre; támadta pedig Pulsz- 
k y Ágost, ki azonban e támadással nagyon 
megjárta. Tisza miniszterelnök ugyanis naj 
landónak nyilatkozott az indítvány elfogadá­
sára, ha az, egyszerűen a közigazgatási Diró- 
ságról szól, G r ü n w a I d igy módosította az 
indítványt s azt igy elfogadta az egésa ház 
p u 1 s z k y Ágost kivételével, ki nagy hevé­
ben, kormánypártibb volt a kormánypártnál 

Az ülés végén nagy érdekű felszólalást 
tett H elfy Iguácz, ki helyreigazitá Tisza 
Kálmán azon múltkori mondását, hogy R 0 s'
s u t h Lajos kezdetben a parlamentarizmus 
ellenfele volt. Ezen kérdéshez hozzá szólott 
Zichy Antal, majd ismételve Helfy, s a ház 
nagy figyelemmel hallgatá az érdekes vissza­
emlékezéseket. Beszéde végén Helfy azt mond , 
hogy Kossuth, a páriámén tár izmus beho­
zatala mellett küzdött, de látva, hogy az m a 
mivé fejlődött Magyarorszá­
gon, bizony megsajnálta, hogy ezt tette- 
ellenzék kitörő tetszesse! fogadta e szavakat 
és zajosan megéljenezte Kossuth Lajost.

A törvényhatóságokról szóló törvényja 
vaslat részletes tárgyalásának folytatása g- 
lalkoztatta tegnap is a képviselóházat. L g 
több időt vett igényben 23. § fel"t“ 71^ 
melyben nem kevesebb, mint 15 képviselő

Nem éppen 
vau tulajdóukép 
dási folyamnak 7

Miként egyéni, ugy társadalmi betegsé­
geknél is sok mimieméle körülmények járul­
hatnak a baj súlyosbításához, de minden be­
tegségnek van egy nemző oka ; s ha a baj 
eredetét félre ismerjük, eltévesztjük az orvos­
lást ; ha csak a ternelő körülmények határát 
iparkodunk ellensúlyozni, de forrást, melyre a 
baj eredete visszavezethető, ügyeimen kívül 
hagyjuk, nem fogunk boldogulni.

Én abban az eloláhotoaásban szervi be 
tegséget látok. Beteg a szive annak a nép 
nek. Nem magyar vér tart lüktetésben, az az 
hogy veszendőben van nála a „faji öuérzei" 
(ezalatt természetesen nem leszármazási ipar- 
izmust értek) s mert e dolgot ekként latom, 
azon nézetben vagyok, hogy csak ugy lehet a 
dolgon segíteni, ha az eioiahosodoit lakosság 
jobmeiére iparkodunk hatni, de oly módon, 
nogy ez a jubulét a kivetkőzött magyar nem­
zetiség ujboi felvételével álljon kapcsolatban, 
miszerint a visszamagyarosnott olah-magyar 
magát házilag, családi.ag, társadalmilag, mint 
magyar, előnyben erezze oláh szomszédjához 
képest.

Szóval, annak látom szükségét, hogy 
mindennél, a mi a veszni indult magyar nem­
zetiség íölcartására s az elveszettnek vissza­
szerzésére megkisértetik, a nép anyagi erdeke 

l haszuanassék emeltyűnek.
Én nem hiszem, hogy más utón boldo­

gulni lehessen.
Ön olvasta a „Hunyadi-Album“ szerkesz­

tőinek felszólítására adott válaszomat: tehát 
tudja, hogy a szóban forgó feladatnál mi nagy 
fontosságot helyezek a magyar typusu népne­
velésre. Hanem epen mert erre nagy fontos­
ságot helyezek, elaerülhetlenüi szükségesnek 
latom azt az önérdekkel hozni kapcsolatba, 
mert akként vagyok meggyőződve, hogy ha 
ez nem történik a magyar iskolával, mely a 
családi élettel ellentétben áll, a rohamosan 
hanyatló magyar nemzetiséget föutartaui, vagy 
épen az elolahosodottak vLszamagyarositaui 
teljes lehetetlenség. A házi tűzhely okvetlenül 
paralyázui fogja az iskolát.

Hanem tisztába kell jönnünk a „faji ön­
érzet“ értelme felől.

Éa azt írtam volt Önnek, hogy sem el­
hanyagoltaiba, sem ármány, sem erőszak, sem 
környezett befoiyás nem képes egy nép 
„ezernyi ezreit“ nemzetiségükből kivetkóztetni, 
ha az a nép a „faji őuérzei“-nek csak ösztö 
névéi is bir.

Aláhúztam e szavakat: a nép „ezernyi 
ei“, mert a helyből nem mozduló, tehát 

„totamozgás“ befolyásától ment nép tömeges 
eluemzetlenedése egészen más tekintet alá jó, 
mint az a nagyon természetes tünemény, hogy 
egyesek magukat életviszonyaik igényeihez 
alkalmazzák. Ez normális adoptatio. Amaz 
teljességgel nem az.

ön azt felelte nekem, hogy állításom ily 
határozottságban nehéz egy tétel Önnek, 
hivatkozik Ön nézetem ellenében saját maga 
egyéni példájára ; a fajőnérzetileg is jég «» 
masabb nemzeteknek vegyes elemekből alaku­
lására, az emberiség (ön szerint) keletrö 
nyugotra tartó átvonulására, mely irtva vegy 
s uj egységeket alkot, a miben Ön a „létért 
küzdelem" tovamozgási törvényét látja, mely- 
m=gvát nem éppen az anyagyökér helyére 
hullatja, s mely törvény áléi nagyban éa egész 
ben az ember sincs kivéve.

Érdekkel olvastam e fejtegetéseket. Sze­
retem nézni, hogy a tények coordinatiója minő 
causalitási következtetésre vezeti az oly analy- 
ticus kutatót, a minőt Önben tisztelni szeren­
csém van. De én azt gondolom, hogy az én 
állításom csak ezért látszott önnek nehéz egy 
tételnek, mert én elmulasztottam megmagya­
rázni, mit értek a „táji önérzet" alatt. Az én 
hibám, hogy Önnek alkalmat adtam a „faj“ 
szót oly értelemben venni, a minőben azt a 
természet-históriában használjuk. Én nem ily 
értelemben vettem azt, hanem olyanban, mint 
használni szoktuk, midőn például „latin“ faj­
ról beszélünk, ámbár tudjuk, hogy a latin faj­
nak nevezett nemzetek — mondjuk például az 
olasz nemzet — ereiben annyi sokféle „faj“ 
vére van vegjülve, hogyha azt faj szerint le­
hetne cseppekre bontani, ugyancsak homoeo­
path! us adagban találnék föl a latin vért; 
még tán a t-pectroscop sem bírná constatirozni 
jelenlétét, pedig az még a 100-dik dilutióban 
is revelál. a nemzetek vegyes elemekből ala­
kultak, de Európában már rég megalakultak 
s alakulásokra egy-egy praedomiuans vagy 
keverékes typus ütötte reá a maga pecsétjét, 

|mely typus minden továbbfejlődési, minden 
módosulás! processuson — mint egy alapfonal 
végigvonul ; e typus szerint mondjuk aztán a 
nemzetet ilyen vagy amolyan fajnak és beszé­
lünk például faji önérzetről, ámbár tudjuk, 
hogy az angol félben szász, félben normán 
„beszidss several other halfa“, mint nem épen 
kifogástalan mathematikai szabatossággal a 
zöld Erin „Paddy“-ja szokta mondani.

Hát én, midőn tova nem mozgó töme­
gekre alkalmazva (ezt megint aláhúzom) faji 
önérzetről szólok az ősi nyelvhez, ősi nemzeti 
jelleghez ragaszkodásnak megszokottságát, ösz- 
tóuszerüséget értem.

No már kérem ez a ragaszkodás meg- 
szokottsága, ősztőnszerüsége, daczára mindazon 
természeti törvényeknek, melyekkel Ön e tár­
gyat analógia! kapcsolatba hozza, s daczára a 
legellensegesebb viszonyoknak, meg pasztán 
nemzetiségi typusu néptömegeket is meg bir 
óvni az ősi nyelv elfelejtésétől, miként ezt 
sok mások közt a havasalföldi csángó magya­
rok példája is igen apposite bizonyítja. Ha­
nem végre is ily esetben ez csak olyan dolog, 
a mely egyrészt a szívósság, másrészt az as- 
similatio közti küzdelem mezejére ta.tozik.

Az erdélyi magyarság eloláhosodása nem 
ilyen dolog. Ez olyan, mintha azt mondanók, 
bogy a helyből nem mozduló német népet 
Németországban, az olaszt Olasz-, a francziát 
Franczia-, az angolt Angolországban erőszak, 
ármány, elhanyagolás által, más nyelvű nép­
pel érintkezés folytán, nyelvéből, nemzeti jel­
legéből tömegestől ki lehet vetkőztetni. Uram ! 
lehetetlen ! Nincs erre példa a nem még csak 
alakuló, hanem már megalakult nemzetek tör­
ténelmében. Sehol! Soha! Indiától az „Ultima 
Thuieig“ sehol, soha 1

Tekintsen Ön arra a szerencsétlen „élő 
szoborra“ amott észak felé. Az emberiségnek 
kínban, keservben oly iszonyatosan gazdag 
történelmében nincs irtóztatosabb lap, mint 
az, melyre a lengyel nemzet russificatiójának 
törekvése Írva van. S az a martyr nemzet ott 
áll védtelenül egy lábbal az erőszak kiupad- 
ján, a másik lábbal a jellemdepraváló csábítás 
és vesztegetés siklóján több mint egy század 
óta. Egyedüli paizsa a kiolthatlan nemzeti ön­
érzet. De ezen paizsról lepattantak és lepat­
tannak az erőszak s ármány minden nyilai. 
Ah, mert a lengyel nyelv, lengyel nemzeti ty­
pus megőrzésének ösztöne nem pusatán szí­
vósság a lengyelnél saját hazájában, mint az 
például a csángó magyaroknál Ruméniában. 
Ott van abban a múlt minden dicsőségének, 
minden hibáinak, minden szerencsétlenségének, 
a jelen minden keservének, a jövő minden re­
ményének érzete, mely a lengyel névhez kötve 
van. Más rugók vannak az érzelmek terén mű­
ködésben, mint a physikai mechanísmus ama 
törvényei, melyekre ön hivatkozik. Ezek ön­
tudatlanul műkődnek; amott az öntudat emeli 
ki az embert a chemia s mechanics köréből.
S az „élő szobor“ mellüregében a nemzeti 
önérzet (mit én „faji önérzetnek“ neveztem) 
minden „irtás“, minden „vegyölés“, minden 
tovamozgus“ daczára felkölti nemzedékről 

nemzedékre a megtörhetlen életerő amaz ön- 
bizalmas dallamát: „Jestye polszka nye zgi-
nela, dokut mi zijeme.“

Ilyen a „faji önérzet“, midőn valamely 
oly nemzetiség tömegéről van szó, még pedig 
(erre figyelmet kérek) saját hazájában, mely- 
nek neve a hazánk nevet adott, melynek ezége 
alatt irta be a történelem azt a hazát Európa 
nemzetcsaládi arany könyvébe, s melynek szí­
vós ragaszkodása ősi nyelvéhez, ősi jellegéhez 
egy államgeographiai fogalomnak képviselője 
is, biztosítéka is. Ha a magfar nép Magyar- 
országon vetkőzik ki nemzetiségéből, ez egy 
erkölcsi elmállás tüneménye, mely egészen 
más eszmerendbe tartozik, mint az, ha a
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sok riadalomnak és ijedtségnek, talán fognak 
valamit tenni a baj ellen legalább a városok, 
mi annyival inkább kívánatos, mert a Pasteur- 
féle kezelés ma még sem olyan biztos ered­
ményű, hogy abban teljesen megnyugodhatnánk 
Szükséges volna legalább a városon a követ­
kezőket elrendelni :

1 Minden tulajdonos köteles otthon tar­
tani ; utczán a kutya csakis szájkosárral el­
látva és kőtélén vagy lánczon jelenhetik meg. 
Ez Pesten el van rendelve, de nem igen tart­
ják meg:

2. Szájkosár és vezeték nélkül az utczau 
és közhelyeken talált ebek föltétlenül és azon­
nal elpusztitaudók.

3. Vendéglőkben, káveházakban, sé ate- 
reken s más hasonló helyeken ebek egyáUlá- 
ban meg nem türetaek.

4. A kutyaadó tetemesen emelendő.
A föatemíitett városok egynémelyükben, 

a nagy ijedtség hatása aiatr, meg is indult a 
kutyáimbólu a az utczán járó autyák töltet­
len elpusztítása az összes lakosságnak megen­
gedtetett. Vájjon nem jobb lett volna elpusz­
títani őket inkáob előbb, mikor még a baj 
meg nem esett.

Va őban sajátságos az a kímélet, a mely- 
lyel az emberiség a kutya iránt viseltetik. 
JtLszen az eb veszélyes állat, még ha egész­
séges is; a gazdaságnak pedig határozottan 
ellensége.

Néhány év előtt a Rákoson egy szeren 
csétien zongoramestert egészséges kutyák tép­
ték szét a szó teljes értelmebeu ; ugyanez tör­
tént egy épkézláb munkással pár év előtt 
Budapesten (ha jól emlékezem a Mária-utczá- 
Dan.) Hát az a sok parazita féreg, a mivtl a 
kutyák embert és állatot ioficziáluek !

Hiszen az ember parazitáinak egész so 
rozata van, a melyet mind a kutyabarátság 
utján szereztünk, az ember parazitáinak leg­
főbb liferáusa épen a kutya.

Melyik gazdaember ne ismerné a bárá­
nyok kergeségét ? Ezt is a kutya okozza, ó 
juttatja a bárányt aboz az embrióhoz, a mely 
a kergeeéget létesítő agyhólyag-fereggé növi 
ki magát.

A kergeségben pedig nagyon sok bárány 
hull el, de hát a juhászkutya — úgy mond­
ják — hasznos állat.

Ennél az elhullott báránysereg ügyénél 
azonban sokkal fontosabb az, hogy a kutya 
magát az emoert juttatja néha olyan fereg 
birtokába es pedig egészen észrevétlenül, a 
melynek folytan az ember menthetetlenül el­
vész (Taenia echinococcus tömlője a májban, 
a mely a kutya által literált számos emberi 
parazit közül a legveszedelmesebb.)

A kutyának kézzel simogatása által, oly 
tápszerek (saláta, sóska földi eper) evése ál­
tal, a melyek közt a kutyának járni alkalma 
volt, egészen észrevétlenül jut az ember ezen 
gyi.kos féreghez.

Alig egy év előtt salátaevés utján epen 
így veszett el egy előkelő ur a láthatatatlan 
kis embrió miatt.

És mi mindezek daczára prelegáljuk, 
hűséges állatnak neiezzük a kutyát, tartjuk 
őket feles számban, kitesszük magunkat s 
gyermekeinkül a legborzasztóbb betegség es- 
heötségnek.

A városi hatóságok — kormányintézke­
dés neikül is — megtehetnék ez ügyben a 
keilő tenniva.ókat. Ha a föntebb elsorolt vá­
rosok előzóljg annyi száz kutyát pusztítattak 
volna ei területükön, mint a hány ember 
megmaratott: bizonyosan az összes maiási 
esetek száma nagyon csekély lett volna.

Már pedig egy ember egészségéért, vagy

A »r;FRRFP7F^(i TÁRP7Á IA Itatott liga vezére. A megyei urak nagyobb tos összeírást rendeltei a szülőfö'dükről az 
M i LU:Ii.uí.Ln I MIIULMUM« I része és a nép Turóczban is csak úgy, minta ellenségtől kiűzött bujdosókról, saját megye-

; többi felső megyékbe», őszinte hive volt Rá- beli alispánjaik s egyéb fószemélyek által. Az
1709. juiius 27-én gömörmegyei Jolsván kait

szágoa magyarra leszen 
szírü alkalmazkodás, melyet talán analógia! 
kapcsolatba hozhatunk a physikai evolutio 
egyik fötőrvényevel. De az első az egészen 
más tekintet alá jő. Azt csak a nemzeti önér­
zet veszendőben léte magyarázhatja.

É.i ekkint vagyok meggyőződve és ép 
—•‘-í tökéletesen egyetértek önnel abban, 
hogy a magjai i^vi.izaan*k előmozdítá­
sára kell hatni erélyesen.

Ds ha azt hiszi Ön, hogy az erdélyi el- 
oláhosodott vagy o'áhosodó magyarságnál ezt 
a lüktetést minden concomitans segédeszközök 
alkalmazása nélkül magyar tanítók behozatali 
által eszközölheti : csalatkozik. On. Ellentétbe 
áuitva a házi tűzhely hatásával, nem az lesz 
az eredmény, hogy az & magyar tanító meg- 
msgyarositjá az eloláhosodott nép oláh gyer­
mekeit, hanem az, hogy a magyar tanito is 
eio áhosodik. Ha maga nem, hát gyermekei.

Biz az úgy lesz.
Nem mondom én, hogy a magyar tanító 

nem szükséges. Nagyon is az. Elkerüiheíieuüi 
az. Azt sem mondom, hogy ez nem a legelső 
teendő közé tartozik. Nagyon oda t&rtozik. 
Hanem csak azt mondom, hogy parallel vo­
nalba kell ezt a módot másokkal tetióba tenni. 
Különben nem lesz sikere. Sok doiog van, a 
mit csak az iskolamester utján lebet elemi. 
Á dásos nagy hatalom az. Hazánk jövendőjének 
kuvácsa. De nyelv, de nemzetiség dolgában : a 
h izi tűzhely oltárának papnője, az anya, föiér 
tíz tanítóval.

Egyébiránt a feladat szorosan gyakorlati 
természetű, melynél az adott v szonyok adhat­
tuk csak utasítást. A már eloláhosodott köz 
segekuél fölfogasomat igazoiandja a tapaszta­
lás, e felől bizonyos vagyok ; de a hol a ma­
gyar ver még nem veszett ki, csak tesped, 
csak lüktetőre vár, hogy vidor keringésbe jöj­
jön : lehet eset, hogy maga a magyar tanító 
is segíthet a bajon.

De épp azért kérem Önt, ne mellőzze 
amúgy könnyedén azt a helyről helyre intéz­
kedés eszméjét. Higyjen ön bosszúra nyúlt 
életem tapasztalásának, nagyon gyakorlatias 
me'h dús az. Sokkal többre lehet azzal menni 
mint a nagy feaékkeritessel.

Azt mondja Ön, nem kivihető, mert 
„nincs a ki vigye.“ Ne mondja Ön ezt. „Pul-

veszett kutyák ellen ? Felelet: senki.
Igaz ugyan, hogy imitt-amott a kutyaado- 

val némileg megszorítják az ebek számát és 
csak nvakravaiós kutyákat tűrnek meg; de 
mit használ a szerencsédéinek, kit a veszett 
eb megmart, hogy ennek is nyakravaló díszí­
tette nyakát, mikor megmarta.

Ab ore.ág legelőkelőbb városaiban sza­
badon csatangolnak nyakravalós és uyakrava- 
lótian kutyák, a faluk egy része pedig épen 
tele van ve ők. De maradjunk csak a városok­
nál. Itt lehet a legkü.önbőzőbb luxus-ebeket 
látni, egy-egy kőzuiök akkora, mint egy med­
ve, úgy, hogy ha elorditja magát, ez magaban 
is eieg az iskolás gyermekek megremitesére. 
Ismerek előkelő várost, a hol a főtérén a en­
nek közeiében mindig lehet 8—1U ilyen ter­
metes vadállatot ógyaiegve látni. Persse ezek 
az óriás ebek jámborak, megnyalogatják az 
ember ruháját, a mi nem kellemetlen ea a ki 
nem tudja, hogy az ilyen nyajaskodás utján 
az ember különböző veszedelmes parazita ter- 
gekre is tehet szert. De isten őrizzen, hogy 
egy ilyen kutyaóriás megdühödjék, mert az 
ellen a legerősebb bot s tálán még a városi 
hajdú oldalfegyvere sem nyújt elegendő védel­
met ; vasvilla és puska kellene hozza, de hát 
ilyen szerszámokkal nem szoktunk az utczau 
sétálni. Máskor a parasztkutyak egy-egy csor­
dáját lehet látni a városon ; szénát vagy fát 
hoz a gazda szekereken s ilyenkor nem ma­
radhat el a tisztes kiséret.

És vájjon miért tartják az emberek azt 
a nagy kutya-hadsereget. A házőrző kutya 
falun es pusztán egészen helyén van, ít.-ott 
meg a városban is, de csak módjavai a vadasz 
ebek ellen sem szólhatunk, a junászokuak is 
szükségesek, legalább igy mondják ; a mesza- 
ros-kutya ma már egészen fölösleges cz.kk es 
bizony annak a nagy kutya-.étszamnak, kivált 
városokon nincsen más alapja, mint hogy az 
illetőknek úgy tetszik, örömük muiatiaguk 
teák benne.

Kü.önben jussa is vau hozzá mindenki­
nek és tar,sou kiki annyit, a mennyit neki 
tetszik, de tartsa otthon a saját lakásán és 
tartson hozza záros ajtót s jó kerítést.

Mert ha az ebtuiajdonosoknak vau jussok
sats et aperietur vobis." Akad, csuk kere.-nise nemes passziójuknak adózni, hát akkor az 
keli, könnyebben, mint a nagy fenekkeriteshsz. utczán járó közönségnek is van jussa hozzá, 
Hl-zou ép abban rejlik a társadalmi tevékeny- hogy testi 6psege és élete egyesek kedvtelése
seg Iikerének methodistikája, hogy az ember 
a helyi érdekeket használja fel emeltyűnek, s 
az iners erőknek lökést adjon.

(Folyt, köv.)

Veszett kutyák*-)
Az állam polgárai védik s fentartjak 

államot pénzükké , vérükkel, munkájukkal ;

áltál veszélyeztetve ne legyen; s ha ei lehet 
tiltani azt, hogy népes utczán verebekre, vagy 
lakodalmi parádéknál a levegőbe ne lővöiddz- 

i zenek, akkor épen úgy meg lehet követelni, 
"" - hogy a kutyájában kiki otthon gyönyörköd­

jék.
' z I Az utolsó években nagy mérvben szapo­

rodik az ebmarások áldozatainak száma s haaz
aiiam es társadalom pedig védi az egyes 1 ol- • e tekiületoeQ poutos statisztikát lehetne össze-
uórnirar >v7*r t rpnnnruncr várt el a .... . * .védelmezi a
polgárok vagyonát s életét a
lók e len ; bíróság és közigazgatás védi ápol-je3et kerül bele az ujaá ba. 
ga.ck jogait a jogfosztogatók es elnyomok el- J Az ájdozatokhoz hozzá kell még

gárOKat. Szervezett rendőrség veueuuezi a > k]jitaui) bizony jókora szám kerülne ki azok-
toivajok es rab- = bb;. mert tudni kell azt, hogy nem minden

szami-

mer; hat ennek szent kötelesség* 
a c-aláöok s ezea gyermtkeinsk 
le eit őrködni ; m-gveüik tehat nz eges seget,

az emberek 
a legkínosabb

len; jótékony intézmények és a hatóság ve-|Uni azokat a S2euvcdé3eket js a m8lyeket 
dik az arra reá szói Uitakat mennyire lehet,*!.:. . 1 ,eh<e - é* a7 idö viszou tazsáaok ellen ■ ha va a- ■kia,laDak azok> klk megmaradnak ugyan, de aírdögnek «« nid.el pi.e» 1 j“*“Í"1 tir 11 * 6e,e6,éi = ■» »"==-

lZCbár* *. ÄS-1 A«. rettegés, . mi, etek
p ' ’ ées családjaik kiallanak, fölér

«»'.ff*betegség fajdalmaival.
Közelebbről Sopron, P.-Szent-György, 

* 1,7 érdekes cziíket, mint viszonyainkra na- í Nagyszeben, Zágráb, Újpest stb. városokról 
?ynn is alkalmazható!, a -Budapesti Hírlap--ból vet- 1 olvassuk, hogy egy-egy hitvány eb megfé em-
ntk.tr s «ónjuk a varos, hatóság ügyein,ebe. A kutyák hitette a Város lakosságai ; 8 néhol (Újpest) 
tanítsa korul nálunk mar annyi a viszaeles, — ha vala 1 . . , . , o > v )
hol - nálunk van knlönüieu szükség arra. hogy az : aiüOZatOK 18 eSteK.
ebek tartasarendszabalyuztassék. ' Szerk. J Talán valami eredménye lesz annak a

j kóczi Ügyetek, kitűnt ez az 1708-iki harezok- 
I ban, melyek e vidékeket érintet! ék.

Sőt, midőn 1708. végén és 1709. elején 
I a kuruciok fegyverei Turócz megye területé

Kossuth Lajos őse, mint bujdosó 
kuruez.

— Irta: Thai! Kálmán. — I”,,“---- megye leruiete-
Yannak vidékek, a melyekhez történelmi'r, a császári haderők által kiszorítanak : e 

nagy nevek fűződnek. így például a két hal- j vármegye fiatból is számosán akadtak es pedig 
hatatlan szabadsághőst II. Rákóczi Ferencen Ía aagyb-rtokos főúri és nemesi családokból is, 
és Kossuth Lajost Zemplén vármegye szült*. ?a klk , tukabb odahagyták ősi jószágaikat, a 
A borsi kastély, melyben a szabad Magyaror- í eüenség zsákmányául odaiökték kaíé- 
szág vezérlő-fejedelme, az utóbbi rodostói re-, [akóházaik összes fölszerelését, édes 
mete, továbbá a monoki ház, melyben a sza-1 mindenüket és magok többnyire egy szál kard- 
bad Magyarország kormányzója, az' utóbbi tu f dal-„ néhány szolgával s paripával elmene- 
rini remete megpillantá a napvilágot, igen kö-1 kü)éuek szülőföldükről, a kuruezok bírta or- 
zel feküsznek egymáshoz. I szágrészekbe, csak hogy tovább is hívek ma-

Kossuth őseinek azonban csak egyik ága f radhassanak a nemzeti szabadság és Rákóczi 
szakait Zemplénbe ; a család tőrzsíészke Tu-!fejedelem hűségére letett esküjükhöz, 
rócz vármegye, s a Rakóczi-korban az 1848 9 1 Ilyenek valának a megye legtekintélve- 
kormányzó ősei még általában Turóczban lak-1 sebb főldesura báró P e t r o c z y István fe- 
tanak. E tőrzsökős^ magyar eredetű nemesség- fjedelmi tanácsur ; báró Révay Gáspár, Imre 
tői s tót ajkn néptől lakott felvidéki kis vár-1 és Péter ; Beniczky Tamás, Mátyás es Far­
megye nem volt azon törvényhatóságok közül $ kas ; Lehoczky György és István ; Zathu- 
való, melyek a Rákóczi és Bercsényi által I reczky Péter, István és Mátyás; Balogh 
1,03-ban fölemelt és sokáig diadallal lobogta-1György, B.-.tiz David, stb. s számos katoua- 
tott ezabadság-zász óhoz a súlyos küzdelmek j rendbeliek.
napjaiban is tántorithatian elvhüséggel, kitar-j Némelyike e bujdosó nemeseknek család­
ossal ragaszkodnak vala. | ját, sőt belsőbb cselédségét is magával vlvé,

Ellenkezőleg, a történelemből tudva van, | társzekerekre hirtelenében fölrakatott értéke- 
hogy 1705-ben épen Turóczból Indult ki ama | sebb ingóságaival, főkép az arany- s ezüstne- 
reakezioaárius mozgalom, melyet aztán az j müvei. E bujdosó családosak azután, más, 
ónodi országgyűlés a turdezi két követ htlá-Jszomszéd varmegyékből az ellenség elől kimé 
iával, számos gyanús viseletül nemesnek bőr-1 nekült hasonló sorsuakkal egyetemben, hogy 
tönre vetésével s a vármegye jelvényeinek j legyen hol megvouniok magokat és miből élvármegye jelvényeinek 
(záizlójának és pecsétének) hóhér keze á - 
ta lett megsemmisítésével oly véresen to- 
roP meg.

Nem kell azonban hinni, hogy az egész 
Turócz úgy gondolkozott volna, mint — a 
ké^égte énül ott nagy családi befolyással bíró
v4.n MvA nirnlinoán»: T>xl _ _ • i .

niök, az ősszeszővetkezott országos rendek 
kormányzó tanácsa, szállásokat rendel, — 
legiukáob Nógrád, Gőmőr, Kis-Hont, Szepes 
és Sáros vármegyékben, — s némi tar­
táspénzt.

Gr. Bercsényi Miklós, a szövetség főve-
Tea cae.szővö Okoiicsánji Pti, —• a meglakol-zérc s fejedelmi helytartó, 1709. nyarán pon-f.

nagy terjedelmű összeírás szerint, (melynek 
eredetije jelenleg az országos levéltárban őriz 
tetík). Trencsén, Liptó, Árva, Turócz és Zó­
lyom vármegyékből s Barsnak és Nyitrának 
északi részeiből — mert e két utóbbi megye 
deli részeit még a kuruezok bírták, — össze 
sen 699 szemé y volt mint „bujdosó“ szállás­
ban és tartásban. E<;ek közül főnemesi és 
nemesi „első classisu“ személy 281, „máso­
dik clksidsu“ 418, hadi szolgalatot tehető 
személy 240, katonai tényleges szolgálatban 
levő 39.

Ha most már e lajstromnak a Turócz 
m egyé női kibujdosottakról szóló rovatait viza 
gáljuk : a már föntebb előszámláltakon kívül 
ott találjuk Kossuth Lajosnak egyik ősét, n<*v 
szerint Kossuth Tamást, kiről az összeirásben 
az mondatik, hogy „első classisbeli hadi szol­
galatot tehető személy“. S alkalmasint szülő­
földjét tényleges hadi szolgálatban védve, szo- 
rittatott ki az ellenség által megyéjéből : mert 
mindenét hátra hagyva, csupán csak egy 
szál karddal s„egy paripával“ me­
nekült.

íme, KuBsuth Lajos őse, mint áldozat­
kész, hü, bujdosó kuruez vitéze II. Rákóczi 
Ferencz fejedelemnek 1 A szabadsághoz való 
rendíthetetlen hűség, a nagy és szent eszmék 
védelmében feláldozó kitartás benn volt tehát 
a Kossuth-család vérében már 180 évvel 
ez előtt is.

A Kossuthokkal a legújabb időkben, ré­
gen is, többszörösen rokon vérségü Rutkay- 
csaladról szintén hasonlót tüntet fői az 1709- 
iki összeírás. Ugyanis e lajstrom szerint a 
Turóczból kibujdosott hü kuruezok soraiban 
három Rutkayt lelünk : idősb és ifjabb Rutkay 
Györgyöt és Rutkay Jánost,

épen életéért, mindig föl lehet áldozni száz
kutyát! _

_____  Egy orvos.
A színházi léghuzam.

(Levél a f. szerkesztbhöt)
A „Ddbreczen“ szerdai szamában tek. 

Boczkó Sámuel rendőr főkapitány ur, Tekin- 
tetességedhez czimzett levelének elejéi oda 
nyilatkozott, hogy a szinház mint vá­
rosi vagyon haszDálhatóságs, 
javítás 8 jó karban tartás te­
kintetében, nem a r. főkapitány, hanem 
a színház felügyelő ur, illetve a városi 
főjegyző elnöklete alatt álló 
színházi bizottság felügyelet« 
alá tartozik.

A városi szerv, szabályzatnak a színházi 
bizottság hatás köret megállapító 195. § azt 
mondja ; a bizottság teendői : a városi állandó 
színháznak szellemi vezetését, az abban mű­
ködő társulatnak a nemzeti közművelődésre 
ezélzó tevékenységét ellenőrizni ; a városi 
színházi nyugdíj és sziuügyi alap — nem kü­
lönben magának az állandó színház épü­
letének és felszereléseinek 
kezelése felett felügyeletet gyakorolni 
vagy is a színigazgató és a város közt létre­
jött szerződés értelmében az állandó 
színház épületét és felszere­
léseit, mint gépezet, díszletek, bútor, 
könyv és ruhatár sat. kezelés végett 
leltár mellett a színigazgató­
nak által adatni és annak ide­
jében attól épségben visszavé­
tetni.

Tehát mint a szerv, szabályok 195 §.- 
nak helyes éitelmezéséből kitűnik, a színház­
nak miit épületnek javítása, jókarban tartasa 
és használhatósága felett való felügyelet: nem 
a színházi bizottság hatáskörébe tartozik ; 
hogy ez kinek felügyelese alá tartozik: azt a 
szerv, szabályok 60-dik §-sa állapítja meg.

T. rendőr főkapitány urnák a színházi 
bizottságot illető nyilatkozatára, ennyit szük­
ségesnek tartottam megjegyezni, mint a bi­
zottság elnöke ; mint a városi tanács egjik 
tagja pedig a nyilatkozat azon részére, misze­
rint rendőr főkapitány ur felkérte a tek. vá­
rosi tanácsot, hogy a léghazam okának 
kiderítése ezéijábói szakbi­
zottságot küldjön ki; arról azon­
ban nincs tudomása, vájjon a kért szakbizott­
ság kikUldetett-e ? csak azt kívánom megem­
líteni, hogy a tek. tanács részéről a kért bi­
zottság a rendőr főkapitány ur elnöklete alatt 
megalkottatok 1885. évi deczember 24-keu 
8156—8179,1885. sz. alatt s a kiküldő végzés 
deczember 31-eu kézbesítve lett.

Kérem, hogy ezen felvilágosító soraimat 
a „Debreczeu“ holnapi számában közzé tenni 
meitúztasaék !

Debreczen, 1886. mái ez. 19.
Pap Ferencz,

lójegyző.

Helyi hírek.,
* Főt. Huzly Károly kis prépost ur egész 

ségi állapotáról oly hírek vannak forgalomban, 
a melyek a kiváló főpap tisztelőinek nagy szá­
mát méltó aggodalommal töltik el. Szerencse, 
hogy e hírek csak részben igazoltak, mert 
a nestori kort ért, eddig még mindig lelki és 
testi erő birtokában volt férfi állapota e perez 
ben még nem reménytelen s úgy ezen életerő 
eilentállási képesség, mint e részben annyira 
ósmert kör nyezetécek odadó gondja ősszemü- 
ködnek arra, hogy a szeretett féifiut vissza-

Történelmi kutatásaink közben rátalálván 
a főntebbiekre : a Kossuth Lajos dicső hazánk­
fia iránt minden igaz magyar szivében élő 
tisztelet és kegyeletes érzelmeinél fogva érde­
kesnek ítéltük e családjára, őseire vonatkozó 
adalékot közölni. Azt hisszük, olvasóink szí­
vesen veendik; s a nagy bujdosó sem fog 
szégyenkezni egykoron szintén a szabadság 
ügyéért bujdosni kényszerült Tamás őse emlő­
kének főlelevenitéseért.

Fotográfiák iaaea-ean&n.
— Irta : Dr. Piski Imre.) —

-- Nagy csoportos levétel. — 
(Folytatás.)

Nem beperelt? Be a, itt a czitáczió 
Nézze tekintetes uram. Pedig ő tartozik ne­
kem. Azt mondta nekem az en ügyvédem — 
azt hiszem tetszik ismerni tekintetes Ravazdy 
Jerémiás ügyvéd urat — azt mondta: h o g y 
minden jól lesz! S ihol ni, lássa meg 
az ember, még ő perel. Nincs igazság tekin­
tetes uram. Ezelőtt ügyeim dr. Szorítsd 
Tihamér ügyvéd urnái voltak. Igaz, hogy 
a pénzt ő be is szorította, csakhogy én 
meg ő tóleí nem tudtam máig sem kiszo­
rítani.

Az én szemem koppant tőile.
Dr. Per haj tó ur átnézvén a czita tó­

riumot, előadta: hogy ez nagyon, nagyon ve­
szedelmes ügy. E végrehajtás korlátozás. Va­
lószínűleg a követelés ki van már fizetve.

Ki a menköbe !? Dehogy van, dehogy, 
van, mond Márton gazda. Bár ki volnál Hi­
szen maga Ravazdy tekintetes ur mondta ne­
kem, hogy a végrehajtásért már kifizetette 
Nyerges végrehajtó urat; még valami Eayves 
és Körmős becsüsöket is emlegetett, — Azóta 
.talán már árverés is van,
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DEERE CZEN.
nyerjük hivatása és általában közélet számára, reczen. 1886 Márczius hó 18 özv. 
A kisprépost ur kivált szerdán volt igen ros- . Gyuláné, szül. Csáthy Blanka 
szül, midőn a tüdőjére nyomuló nyálkás ned-f kis leányom Margit, a boldogultnak

legrosszabbat,vek csaknem előidézték a legrosszabbat, or 
vosai dr. Tőrök József tanár; és dr Pop­
per Alajos főorvos urak azonban a bajt a 
mennyire lehet, mérsékelni igyekeztek. Ma 
táviratilag rendeltetett le dr. B o k o d i Antal 
a budapesti tud. egyetem orvos tanára. Mind­
nyájunk forró óhajtása az, hogy az egek ura 
még ne hívja magához e legraéltóbb, legérde­
mesebb szolgáját! Mint értesülünk a prépost ur 
már 4 évvel ezelőtt azon bajban szenvedett! 
mely drága életét most is veszélyezteti !

— A kaszáló-ügyben ma d. e. 9 órakor, 
a városháza kis tanácstermében, gr. D e g e »- 
féld J. főispán elnöklete alatt, értekezletre 
gyűltek össze a kaszáló birtokosság bizalmi 
fé;fiai. Mind a 20 bizottsági tag megjelent; 
déli 12 órá’g tartott gyűlés és a beható vitat­
kozások daczára, azonoan kellő megállapodás 
el nem éretett; a bizottsági tagok elé terjesz­
tett pontozatok egészen mellőztettck. A meg­
bízottak közül ugyanis hatan (Eötvös János, 
Eőry István, Bakóén, Kovács, Varjas és meg 
egy bizalmi férfiú) oda nyilatkoztak, hogy a 
varos részéről hiteles adatok alapján kimuta­
tandó, hogy mikor és mi mólon lett megvásá­
rolt tulajdonává a kaszáló-birtok; ezen eset­
ben készek ók is ez egyezkedésre, addig azon­
ban a városnak semmifele idevágó jogát nem 
ösmerik el. — A többi 14 bizottsági tag oda 
nyilatkozott, hogy a mint eddig volt, úgy ma­
radjon meg ezután is a kaszáló birtok hasz­
nálata a város és a kaszáló-birtokosság között, 
csakhogy az egész birtok-terület telekköuy vez 
tessék a kaszaló birtokosság neveire, a szerint, 
a mennyit abból egy-egy birtokos eddig hasz­
nált, a városnak pedig megmaradnának és rá­
íratnának eddigi összes használati jogai, mi­
nők a favágatás, makkoltatás, vadászat sat. A 
Csorba polgármester által, 1854-ben kötött 
szerződésnek, a fizetendő többletre vonatkozó 
rendelkezését el nem fogadjáa. Gróf Degenfeld 
József főispán kijelenti, hogy a 14 bizalmi fér­
fiú ajánlata megközelíti ugyan az ó áilái-pout- 
ját, de miután már is akadt 6 ember, kiknek 
véleménye eltér és igy egyetértő megállapo­
dásra számítani nem lehet, ő a maga részéről 
2 hétig elvárja, hogy a kaszáló-birtokosok 
egyetértésre jussanak. Nem ígérheti, hogy 
telekkőnyvezés e módjába beleegyeznék a vá 
ros, de ha a polgárság véleménye ezen pont­
ban is egyetértő leend, ö azt a tanácshoz Dl 
terjesztendi és a két eltérő vélemény közötti 
döntés a minisztert illetendí.

* Rózsa Imre, a gőzmalom pénztára e- 
leni merénylet hőse, börtönében kifogástalanul 
viseli magát. Tettét — melyen oly csuful rajta 
vesztett — nagyon megbánta s ügye nem so 
kara tárgyalás alá kerül.

* Megégett gyermek. A Bundi utczán 
Jobbágy nevű tavagonak 2 és fél éves kis 
gyermeke, kit egyedül hagytak a szobában 
tegnap előtt mrgfgett s rögtön meghalt, 
szerencsétlen gyermeket ma déluAu temették 
el. Iaíő példa ez az eset is a kisdedóvók 
népszerűsítésére-

* Gyászjelentés. Legmélyebb fájdalomtól 
megtört szívvel tudatom, felejthetetlen forrón 
szeretett férjem Poósch Gyula köz- és váltó- 
ügyvédnek, életének 41-ik, boldog házasságá­
nak 17-ik évében, hosszas szenvedés után Uj- 
Tátra Füreden folyó hó 18 au történt csendes 
kimúltál. Hült tetemei f. hó 19-én délután 3 
orakor fog ;ak N a g y-S z a 1 ó k o n az evang. 
egyház szer.aitäsa szerint az ottani közteme­
tőben örök nyugalomra helyeztetni. — Mely 
gyászos eseményről a megboldogultnak roko­
nait, kartársait, barátait és bánatomban részt­
vevő f. közönséget tisztelettel értesítem. Deb-

Poósch 
egyetlen 

testvérei:
Poósch Jolán férjével Eötvös Simonnal és 
gyermekeivel ; Poósch Géza, testvér bátyám :

Csáthy Károly nejével sz. Tóth Etelka és 
gyermekeivel ; valt-m nt a többi rokonok 
nevében is.

* Háziestély. A „debreczeni k e- 
eskedő ifjak ön képző egyes ü- 
e t e“ ez évi márczius 24-én szerdán este 8

órakor saját helyiségében háziestélyt 
(idéz a kővetkező műsorral : 1. „Férfi 
é g y e s“ énekli a debrvcteni dalárda ne­

hány tagja. 2. Felolvasás : ,,A reklámról“ 
Újlaki Bélától. 3. „N é p d a 1 o k“ czi- 
gányzene kísérettel előadja Donogán Ist­
ván. 4. „R a b asszony“ költemény Kiss 
Józseftől — szavalja Stern Armin. — 
Mely estélyre az egyleti tagok és általában a 
kereskedők lehetőleg nővendégeikkel tiszte­
lettel meghivatnak. — Biró József b. elnök.

* Jókai Mór — Debreczenről. Ha már a 
képviselőink (gr. Dégeufeld Lajos és

litotta. Weber Emil technikája jeles; Liszt 
egyik egyik Rhapsodiáját tetszés közt adta elő.*

* ‘Húsfogyasztás! szövetkezet. A váro­
sunkban létesítendő busfogyasztási szövetkezet 
érdekében tegnap a tisztviselői egylet és ipa­
roskör kiküldöttei értekezletet tartottak s ez 
alkalommal az értekezlet határozatiig kimon­
dotta, hogy a busfogyasztási szövetkezet meg­
alakítását szdkségesnek tartja ; egyúttal egy 
szükebb körű bizottságot küldött ki, melynek 
feladata rövid idő alatt egy programmszerü 
szabályzatot készíteni, hogy annak alapján a 
további lépések megejthetek legyenek.

* A felolvasókör csütörtöki estélyén azon 
szokatlan esemény fordult elő, hogy a felolva­
sásra vállalkozók egyike sem jelent meg s a 
kör buzgó jegyzőjét V értessy Gyula ur 
mentette ki a zavarból, felolvasva „Kinevetve 
— megsiratva“ ez. csinos beszélyét. A közép 
s-ámu közönség felolvasót élénken megélje­
nezte.

produkeziót, a mely abból áll, hogy egy víz­
zel telt medenezébe alámerülve eszik, ir, al­
szik, beszél. E kóklerséget Moretto 
klasszikus vigjátéka: „Közönyt közöny­
nyel* előzi meg. Csütörtökön a városi szín­
házi nyugdíjintézet javára „Don Caesar de 
Bazán* franczia színmű adatik, mely azért bir 
kiváló érdekkel, mert a czimszerepet közönsé­
günk régi kedvencze : M á n d o k y Béla fogja 
játszani.

* Symphonlal hangverseny. A Czapek 
Péter katonai karmester által rendezendő 4-ik 
symphoniai hangverseny holnaphoz egy hetre: 
f. hó 28-án tartatik meg. Műsorát jövő hét 
elején közöljük.

* Rácz Károly zenekara holnap este a 
„Bika* szálloda éttermében zeneestélyt ren­
dez, mely alkalommal úgy a régi kedvelt, 
mint a legújabb zenedarabokat fogják előadni.

* Gaszdasszonyok figyelmébe. A kir. 
ügyészség fogházában levő rabok számos, szép

mi
Körösi 3ái dór urak) ellene szavaztak Neu- 
eidler Károly pozsonyi képviselőnek a városok 
és igy Debreczen érdekében is tett indít vá 
nyáuak, kárpótolt Jókai Mór, a ki szép bó 
kot mondott a főváros szerdán tartott köz­
gyűlésén . . . Debreczeuntk. Egy, a József­
városban építendő lóvasutról volt szó. Nem 
kell neki — úgymond — olyan vasút, a minő 
Londonban, Páriában és Bécsben van, elég ha 
olyat kap a József-város, a minő van . . . . 
Debreczenben és Kassán. Hát bizony 
csak ékességünk nekünk a mi kis vas­
út u n k I

* Rossi Marczello hangversenye.
nap, márcz. 21-én, Rossi Marczelio, 
riui hegedű művész, W é b e r 
goramüvész és a helybeli

* Az öns. tisztviselő-egylet tagjai tiszte-1 kosarat készítettek, melyek igen alkalmasok 
lettel értesítettnek arról, miszerint az egylete fa, ruhatartó s husszállitó kosaraknak s igen 
tisztviselőinek változása folytán a hivatalos | jutányos áron kaphatók a kir. ügyészség he-

Vasár- 
Schwe- 

Emii bécsi zon- 
39-ik ezred zene- 

nara közreműködésével, esti 7 órakor hang- 
versenyt rendez a „Bika“ diszttrmeben. Mű­
sor : „D o n Juan“ nyitány, előadja a 
katonai zenekar. — „A nagy Paganini“ 
hangverseny Paganinitől, előadja Rossi 
Marcello és a zenekar. Tanuhäuser- 
induló, Waguer-Liszt, — előadja Weber 
Emil. Romáin Sweudsentől, Bagatella 
Rossitól, előadja Rossi Marcello. P a p a g e- 
no Caprice a Varázs fuvolából, — előadja 
Weber Emil. —- „Nagy ábránd“ Faust- 
operábói Gonuodtól, előadja Rossi Marcello. 
„Scherzo G Moilban“ Dvorzáktbl, 
előadja a zenekar. Helyárak: Páholy 5 írt, 
körszek 1 írt 50 kr, zártszék 1 irt, álló hely 
50 kr, deák-jegy 20 kr. — Ajánljuk a közön­
ség figyelmébe. — Rossi Marceiloról és We­
ber Emilről a kővetkezőket Írja a „Már a- 
maros*: „Rossi Marcello föllépésé már 
megnyerő ; szép, kifejező arcz, deli alak ; meg­
jelenésében csakis hosszú haja árulja el a mű 
vészt. Játékában nincs semmi hatásvadászat, 
ami még fokozza iránta az érdeket. A Wie 
niavsky hegedűje, a hires Stradivari-íéle hang­
szer, melyet egy herczeguőtól kapott aján­
dékba, megilleti művészetét. Ezt a hata más 
játékot még a laikus is megérti; a nyírét yü, 
mely olvadoz, szilaj, erős is tud lenni; a fia- 5 
ge dettek tisztán hangzanak, mintha fuvola t 
adná vissza, a vonó oly biztosan kalandoz a | 
húrokon, mintha Sarasaié vagy Joachim kezé­
ben volna. Az alig 22 éves fiatal művész hi­
vatva van, hogy nevét oda állítsa az első he­
gedűsök sorása. A „Tarantella“, Paganini 

Concert“-je, a Rossi-féle kom poziczió és a 
Hoffmann „Magyar tánczai* zajos tapsokra ra­
gadták a közönséget, mely nem akart megválni 
a művésztől és újra meg újra lámpák elé szó­

helyiség a Teleki- és Battyhányi-utcza sarkán 
levő 2165. sz. a. házba helyeztetvén át, ezen­
túl mindenféle fizetések ott eszközöltetnek. — 
Debreczen 1886, márczius 18 án. Az igazga­
tóság.

* Vigalom Mint illetékes helyről értesü­
lünk „& kereskedő ifjak önképző 
egyesülete“ tánczestély rendezését ha­
tározta el, mely aprít 3-án a „Bika“ nagyter­
mében tartatnék. Ezen egylet a múlt években 
kitünően sikerült mulatságokat rendezett, me­
lyek ma is élénk emlékben vánnak, kétségte­
len, hegy az ez idei sem fog siker dolgában 
amazok mögött maradni.

* Nagyerdei gőzfürdő jövő héten hétfőn, 
kedden, szerdán kazan tisztítás miatt zárva lesz.

* Adakozás. Ejy vitás kérdésnek a p őr-! 
tárban vató eldöntéséből kifolyólag, 4 frt 
50 kr. küldetett be szerkesztőségünkbe, álta­
lunk választott jótékonyczé'ra. Az összeget 
következőleg osztottuk fel: Zilahy Dánielnek 
1 frt, Neiss Viktóriának 1 frt, Stiasny Anná­
nak 1 frt, a tüzkárosult Balogh Jánosnak 1 
frt 50 kr.

* Az építészek figyelmébe, a czegiéd- 
utczai templom építésére vonatkozó részletraj­
zok és térvleirás e hó 17-én leérkezvén, az 
egyháztanács 25 sz. végzésének foganatosítása 
czéljából a helybeli t. építész urak ezennel 
felhivatnak, hogy f. hó 21-én vagyis jövő 
vasárnap d. e. 10 órakor az egyház tanács­
iéi mébeu megjelenni annyival inkább méltóz- 
tassauak, mert személyeknek czimzett meghí­
vás k kibocsáttatni nem fognak. Debr ezen, 
1886, márt. 17-én tartott üléséből az építtető 
bizottság.

lyiségébén, a hivatalos órák alatt. — A városi 
rabkertien pedig — melynek virágaiból Poly- 
nár Dénes kir. ügyész ur oly szépen felvirá­
goztatja a honvéd temetőt — kora tavaszi vi­
rágok, primulák, rózsák, jáczintok s más ked­
veit virágok kaphatók,

* Köszönetnyilvánítás. A „debreczeni 
takarékpénztár“ marcz. 7 én tartott közgyű­
lése, a debr. könyvnyomdász segélyző-egy lel­
nek 10 azaz tiz forintot adományozott; midőn 
ezen összeg átvételét elismerem, elmuiasztha- 
tatlan kőteleségemnek tartom, adományozó in­
tézet tek. igazgatóságának — az egylet nevé­
ben — köszőnetemet nyilváiitani. Fries 
József egyl. elnök.

* Elveszett. A karcsú közön Miklós ut- 
czai zugon és liba utczán átmenve 8 levélből 
álló számadás elveszett a megtaláló kéretik 
Ganofszky Lajos ur fűszer üzletébe átadni hol 
illő jutalomban részesül. — Tegnap — való­
színűleg a városházán — egy fekete-pirosra 
szívott tajték szipka elveszett. A becsületes 
megtaláló legyen szives lapunk szerkesztői hi­
vatalához beadni, — hol illő jutalomban ré­
szesül.

* Kösvöuetnyilvánitás. Mindazok, kik 
megboldogult, telejthetlen kedves feleségem 
végtisztességtételén megjelenni s részvétőknek 
ezáltal is kifejezést adni jók vo tak: fogadják 
legforróbb köszőnetemet. Káposztás Imre, 
collégiumi tanító.

* Köszönet. Némethy István ur a deb­
reczeni függetlenségi kör könyvtára részére 
két db könyvet („Aymer gróf hagyatéka“ és 
„Várad“), továbbá Veréb Lajos ur egy drb

Öröm és bánat“ ez. könyvet szíveskedtek

érdeklettek j mondott köszönetéinél. 
: könyvfárnok.

S z e m e r e Lajos,

* A kölcsönös segélyező egylet holnap | ajándékozni. Fogadják az illetők nemes buz-
délután 2 órakor a városházánál tartandó évi j galmukért a választmány nevében e helyen 
rendes közgyűlésére felhívjuk az 
figyelmét. .

* Ö T. Köszönetnyilvánítás. A debreczeni j * Történeti naptár. Szombat, márcz.
takarékpénztár tek. igazgatósága közgyü ési • 20 1619 II Mátyás király halála. 1815.1.
határozat folytán az önkéntes tűzoltó-egylet j Napoleon bevonulása Párisba.
részére busz forint ■dományt juttatott he* lehet kívánni. Csermő.

|zam, me yér az gy I Aradmegye. Becses küldeményére van szeren-
I netemet nyi.vánitom. Debreczen, 1886. Már- * - 1 -
í czius 20. Tikos István egyleti pénztárnok. j csém önnel tudatni, hogy az öntől kapott I Brandt. R. gyógyszerész-féle svájezi labdacso- 

* Színház köréből. Az „Ördög p i-! kát már elfogyasztottam s istennek hála álta- 
uiái“ ci. látványosság tegnap este (bér-*]0k egészségemet viazanyertem. Már két évig

— Hallja csak urambátyám, mond Per­
hajtó fiskális. Nem látta az elébb az indóház- 
nát ügyvédjét Rtvazdyt ? Most szállítják Pestre 
az őrültek há.áoa. Csudálom hogy nem látta. 
Pedig mily sok ember vette körül. Most mit 
fog csinálni ? Abban már bizonyos lehet, hogy 
idehaza a tárgyaláson.

— Már hogy la 1 Az ügyvédjét tekinte­
tes Ravazdy Jeremiás ügyvéd urat vinnék? 
Olyan nincs. Az lehet Mégis lehet. Úgy .... 
úgy . . . lehet. Csakugyan. Mert hiszen a mina­
pában is, mikor az anyjokommal ben voltunk, 
milyen forán nézett ki? Milyen csudálatos uni­
forméba volt öltözve? Nagy veres sapka . . 
hosszú zsidó iberok .. . elvágott piros csizma 
Hogy forogtak szemei ? Éu Istenem! Szegény 
tekintés ur csakugyan rosszul lehetett. Meg 
boldogult. Mit is mondok ? Uram bocsá! . . 
Hir erte. Be fájin jó ember volt. Komának is 
meghívtam már jó előre. Az anyjokom is vál­
tig mondogatta: hogy a biz’ csupa jó lesz! 
Majd úgy i-zólitgatjuk: Tekintetes ügyvéd ur! 
Tekintetes Komám uram ! Rektor uram is he­
lyeselte.

így gondolkodott magában fenhangon 
nemzetes Spongya Márton uram.

Ezután ismét a perlekedésre vivén a szót 
Perhajtó ur, — vége az lett hogy Márton 
gazda felkérte a tisztelt fiskális urat, hogy ha 
már az ő ügyvédje csak ugyan megbolondult, 
hát legyen most már — a tekintetes ur. Meg­
fizet ő emberséggé, csak hogy ne engedjen 

annak a „rézoru“-nak körömfeketé- 
se 1

III.
Tekintetes Ravazdy Jerémiás ügyvéd ur- 
sikerült nagy ügygyel-bajjal Gyaluváry 

Kristóf urat az őrültek házába helyezni, meg­
ígérvén neki, hogy még ma a királyi palotát 
is meg fogja venni.

letszünetben) közép számú közönség eióct ada­
tott, holnap és hétfőn még e darab adatik, 
azután egy időre félretétetik, részint mert a 
megrongált gépezeteket ki kell javítani, részint 
pedig a bérlő közönség iránti tekintetből. — 
Kedden Boross Lajos jutalomjá- 
tékául saját müve: „Enyingi Török Bá­
lint* történeti korrajz adatik. Szerdán : „Miss 
N i a g a r a“, az u. n. „vizi tündér“ tart

szenvédtem makacs székrekedésben s a svájezi 
labdacsok 4 hónapi használata urán egészen 
jól vagyok. Labdacsait legjobb meggyőződéssel 

I ajáulani fogom minden barátomnak s ismerő­
sömnek. Rosenberg Mór.__________________
Felelős szerkesztő : Gáspár Imre.

Kiadó 1 Kutast Tnirv>.

am
nyit

nak

Szegény, szegény Ravazdy tekintetes ur 
kevés faiján múlt, hogy pórul nem járt.

Ugyanis a nagy elfogadó teremben azt 
hívén az ott tanyázó minden rendű és rangú 
őrült uraságok, hogy tekintetes Ravazdy ur is 
collegájuk, eleintén igen nyájasan fogadták, 
czirógatták, kezeit szorongatták majd vállát 
veregették végül felszólították, hogy lépjen ő 
is a „fényes Naprend“ lovagjai közzé. 
Mig legvégül egy hírhedt z.-arnokra N é r 6- 
r a ismervén benne, egy magas trabális őrült 
uraság vezérlete alatt adott jelre, hurrah ! 
rajta 1 előre 1 kiáltásokkal rárohanva, ütni, 
cziöálni, s fojtogatni kezdték. Csak is a vas- 
rnarku felügyelő szolgák interventiója folytán 
sikerült szegény Ravazdy ügyvéd urnák egy 
csapda ajtón a vitéz Naprend lovagjai bősz 
rohama elől megmenekülni.

Sz gény fiskális ur, hogy őrült a mint 
lábát az őrültek háza kapuján kívül tehette. 
Egyre hajtogatta magában : Még is jó dolog
őrültnek — nem 1 e n n 11 * *

*
Az alatt mig az ügyvéd ur Pesten járt 

azon megdöbbentő hir kelt szárnyról-sráruyra 
hogy Ravazdy ügyvéd — megőrült!

Az ügyvédi kar egyik jeles tagját fájlalta 
benne.

Pár napig a városban nem beszélte k 
egyébről, mint a Ravazdy szomorú esetéről.

Egyik egy, másik más bajt állított kelet­
kezés okául. Némelyek anyagi, mások gyöngéd 
szerelmi viszonynak tulajdonították.

Eddig csak szájról szájra keringett a 
szomorú hir és igen sokan fentartással fogad­
ták, de midőn már a hitelt érdemlő s a de­
rék Igazmondó János ur által kiünő 
en szerkesztett „Bunkóczi Híradó 
baa is ritkított 
tattak világgá

j a _ „ _
toltak Pestre — mint bizt 
kutforrásból értesülünk — 
mai nappal jobb létre szende- 
rült. Legyen könnyű a 
jobb sorsra érdem

társas köreiben is ismert jeles 
képzettségű ügyvéd Ravazdi 
Ravazdy Jerémiás, kit e 1 m e ba­

rn i a 11 alig pár napja száll i-
08 

a 
n

föld a 
es férfiúnak 

az ügyvédi kar méltán jeles 
kartársát gyászolja az elhunyt­
ban.“; most már mindenki szentül hitte !

Azonban el ne felejtsük, hogy a „biz­
tos kutforrás" Dr. Perhajtó ügyvéd 
volt. Dr. Perhajtó pedig csak is azon kikö­
téssel súgta meg ezen hirt Igazmondó János 
urnák : hogy erről egy szót se!

Igazmondó szerkesztő ur pedig becsüle- 
magigérte, hogy egy szót se 
Noha jól tudta mindenik, hogy estvére 

az egész város olvashatja.
Igazmondó szerkesztő ur állítólag 

szólt egy szót se, csak —
Szegény, szegény Ravazdy 

e gaz manóvert, ha tudná, hogy 
költötték. ,,

Előttem képzelem a tekintetes ügyvéd 
urat lángoló szemekkel, ökölre szorított ma- 
rokkal.

Tudom hogy rögtön apellált, elóterjesz 
tett volna minden folyó ügyeket és össze 
semmiségi panaszt adott volna be s oly eaj 
panaszt, criminális aktiót emelt 
scribler had ellen, hogy 
evicxkélhettek volna ki belőle.

No de nem tudott semmiről semmit t
(Vége köv.)

téré

már

is i r 11 
ur ha 
veszett

Kőszén-kátrányt
legjobb minőségben

zsindely ős deszkatetök
behúzására,

mely által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb, továbbá ezulápok, melyek a 
földbe ásatnak, kerítések s gazdasági 
eszközök befestésére, hordókban a 50 
és 200 kilo sulytartalommal, továbbá 
saját gyártmányú Coaksot (pirszénj 
kovácsok éa lakatosok részére ajánlja, 

jutányos ár mellett
a légszeszgyár igazgatósága

DEBRECZENBEN.______

HIRDETÉS.
Szécsényi utcza 1807-dik 

tudná f szánni ház és a szepesi pusztán 
hírét két és íél nyilas tanya-föld el­

adó. Értekezhetni lehet varga 
utcza 2182. sz. a. a háztulaj­
donossal. 

nem

betűkkel a következők bociét-. 
„V árosunk előkelő

törő 
sajtó 

volna a léha 
holtuk napjáig sem

a kir. gazdasági tanintézetnél; különö­
sen szép almafák. Árjegyzék bérmentve 
küldetik. Megrendelések a városban az
igazgatóságnál Debreczonben,

1
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CZÉG
DEBRECZENBEN.

Vv Ajánlja a leltározás alkalmával tetemesen leszáí- Ég 
<|S ütött nagy mennyiségben raktáron levő következő -

czikkeket, u. m.

bdSá
divaszi ruha kelmék, 

Női és férfi fehérnemű, 
! Férfi öltönyre gyapjúszövetek,
I Mindenféle ruhadiszek,
xx
bdI Futó és darabos szőnyegeket.
(a) **

37 év alatt több mint százezer gyógy- 
emlmény következtében 63-or dijaz-

tatott.
Az 1847. évben feltalált maiátakészitmények a gyógyászatban valóságos tüneményeknek 

bizonyul ak s villimgy<>rsan terjesztetek, mert most, 1885, az üzletnek 37 évi íenállása óta 
2700Ö raktárban, a világ minden országaiban árultatik ; Hoff János, a szerencsés feltaláló (Ber­
linben Neue Wilhelmstr. 1, és Bécaben 1., Braunerstrasse 8)e szerek segítségével több miut 
'“ '000 beteg embert gyógyittatutt ki, s az orvosokat mind maga részére nyerte (házi orvosok, 

gyaszati társulatok egészségügyi kiállítások) melyek közbenjöitével ő most 61 kitüntetésben
10 _ __ _____

nelyek közbenjöt-----  -----------
reszesiiit 61-iket I8854ien nyerte Nizzában az egészségügyi kiállításon, ezüst érem). Ebhez 
járulnak a legtöbb európai uralkodók uilv. szállítói diplomái — „Érzem az ön malátakivonatá- 
iihk kitűnő gyógyhatasát. Róbert gróf Páriában.“ A keleten, a bor hazájában, amint valami gyó­
gyításról van szó. az orvosok a Holt János (Berlinben) malátakivonaiát rendelik. — A franczia 
főügyu <k Flórén czbeu igy ír : „Az on Hoff Janos fele malátaki vonata igen jól ízlik, mi azt igen 
szeretjük inni, s utána rendkívül jól érezzük magunkat. Pouj de Jenő, franczia íóügyuök 
Parisból. Gyomorba om c-aknem már megfulasztott. Szerencsére dr. Guersont orvosra akadtam, 
ki nékem az ön malatakivon<»tát ajánlotta Ezen italnak köszönhetem egészségem helyreállítását. 
Chartrain, pénztArnok, Montmartre-ut 59. sz. — Wittge őrnagy, a flensburgi porosz katonai kor- 
házak biztosának hivatalos jelentése. Hivatalosan bizonyi om, hogy én a különféle porosz kato­
nai kórhazakban egy igen tápláló és erősítő italra tUáltam, s ez a Hoff Jáuos-féle m latakivo- 

• szségi sör. Különösen tífuszban szenvedőknél igen jótékony hatással volt. A betegekUiUIlUSJcU lliubzuau »/.CU »CUUMIW igen juirnuuj »vii. —
m tudtak mozdulni, sokszor elájultak. É sörnek egy heti használata utáa 

líihi tr-hetS'g és :esti erő ismét visszatértek atb. — Ő felsége György, Görögország királya,
- — *—nxn lAnon ezen kitűnő gyógy táp-<ze •

nem tudtak bzólni, uen

a n.a.áta gyógy zenek feltalálójának 
rek flisinvrébciil megküldte az udv

g\ árosának, Hoft János urnák, 
«zdllitoi diplomat.

O, vo*i nyilatkozatok Holí .1 »nos nialáfakésziliiiéiiyet
felől.

A Hoff Jáno- fele malátagyártmányok, ki-ilő'ag a malát ^kivonat egészségi sör. a maláta- 
csokoladé és a mnláta-mellcynkorkak Kletzinsky tanár ur vegyiani laboratoriimjáhau meg let ek 
vizsgálva. E xizs.á’atiiál oly részek talá tattak, melyek az emésztési szervek satnyaságáná!, a 
végh'-l pigyengiile-euel, az ai:eslt köreiig s rvuöetlenségénél, valamint mell bajoknál, elsoiányo- 
(lasnál és aszlászai h yiamnii. lecsemles t i, tipáló és erősíti tulajdonuknál fogva nagy és
ki áut erednie 1 ha e-inalnatók

Di*. Granichstätter,
cs. k. városi főorvos Bécsban.

jegyzett.- Mimim a malátakivouatn 1 szóló hirdetmények csak utánzatok, mire a betegnek 
vigyázni Kell. — A valódiság jele. h>ey a 11 off János-fele malatakeszitmenyek a réiljegygyel, a fel­

találó arczkepével s aláírásával e lalva vannak.
2. forin’on alól semmisem küldetik. Az első, valódi nyákoldó Iloft" János-féle maláta mell- 

ezukorksk kékpajiirban vaunak. Vételénél liatározottan ilyeneket kell kérni,
a gyógyszerek leírását használati utasítással s a betegek névsoiát, kik mellbetegségtk- 

ból, :es i ■ yi ngi lktdésliöl s aranyeres bajukból kigy< gyiuattak, mindenki ingyen kapja.
Arak : a valódi Hoff János-fele maUta kivenati egészségi sör: Egy palaczk 60 kr. Fél kilo 

in lita-csokohí'ié I 2 irt 40 kr, II. 1 frt 60 kr. (Nagyobb vételnél árengedmény.) Maláta-czukorkák 
egy ziK íkóieO kr. Malata-kivonat egy üvegcse 1 frt 12 kr, kisebb 70 kr. Gyermek tájimaláta-liszt 1 
trt. Egy maláta fürdő 80 és 50 kr.

Főraktárak: C s a n a k József, R i c k 1 J. Zeimos, G e r é b y Fü öp, 
Varga L-ijos Debreczenben. A valódi Hoff féle uinlata egészség ser 60 
kr. I) breczetiben, továbbá Koránt! Imge gyógylurában Ni egyház, és (Kiss 
Sámuel) Janki Antalnál N.-Váradon. (i2.)

Fogorvos

Dr. Deák J.
a közegészségtan tanára,

(ezelőtt Berlinben lovag dr. ön^ard 
fogorvos és udvari tanácsos segéd-orvosa)

Debreczen, főpiacz, Vecseynaz
Fog és szájbetegségek alapos gyógy 

kezelése. Plombe ok a legkitűnőbb anya­
gokból. MUfogak (egyesek és egész Jog
sorok) a legjobb amerikai legnyomatu 

szerkezet szerint.
Rendel naponta d. e. 9—12. és d. u. 2 5

órdig'0r Oeük f 0 g p 0 r a és szájvize 
, A u t i s e p t i c u m“ a fogak, foghus ét 
i’zéjar tisztán — és épségben tartásara.

Főraktár: Gőitl Nándor gyógyszertárt 
A Megváltóhoz1- Debreczenben. Ara egyen 

” ként 60 kr.

k kisbirtokosok országos 
földhitelintézetének

amortisationalis kölcsöneire 
vonatkozólag bérmentve hoz­
zám intézett és a válaszra 
bélyeggel ellátott megkere­
sésekre díjtalanul adok ér­
tesítést.
Dr\ Toldi Ármin,

h. ügyvéd, a kisbirtokosok országos 
földhitelintézetének megbízottá,

Budapest, VI. váczi körút 23.

uzás - i- jövő Hónapban.
mesém*
Sorsjegy11 III ÍL.-IO

mirnmi készpénzben |

10 000 n, 5000tt201oi8T.ll 4788 inzmmlu.
1 |A magyar lovar -egylet sorsjegy-irodája. Budapest, váozi-utcza 6. sz, | 

Kaphatók helyben a dohány tőzsdékben.
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a
DebreczeiíbeH egyedül
NEW-YORKI Singer-

társulat vezérügynöksége

NE1DLINGER G. czégnél
Pinez utcza 2138. sz. rendelhetők.
Más varrógép kereskedőknek, 

helyben vagy máshol Magyarországon, az 
eredeti Singer varrógépek elárusitás végett 
nem adatnak ; s mások által a Singer név 
visszaélésével kereskedésbe hozott gépek 
csak utánZOtt német vagy bécsi gyártmá­
nyok, és nem eredetiek.

MEGHÍVÁS

as „leírás11 gősmaJom Társulataik,

1886. márczius 2L-én délelőtt 10 órakor,
a városháza nagytanács termében tartandó

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE.
Tárgysorozat:

1, Az igazgatóság által előterjesztett 1885-ik évi merleg az 
arra vonatkozó jelentéssel.

1 N 2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3, A mérleg helyben hagyása, a felmentvény megadása, a fi 

tiszta nyeremény feletti intézkedés és a javasolt osztalék megálla- U 
pitása.

4. A felügyelő bizottság három tagjának és a sorrend sze­
rint kilépő két igazgatósági tag helyének választás utjáni betöltése.

Az alapszabály 28 ik c ikke értelmében a társu at t. ez. részvényesei £ 
felhivatnak, hogy a közgyűlés előtti napig a társulat czegléd utczai irodájában U 
magukat igazolási jegygyei ellátni ne terheltessenek ; hol márczius 13 tói 
kezdve a mérleg és az igazgatóság jelentése is megtekinthető.

Kelt Debreczenben, az 1886. márczius 3 án tartóit ü'ésből

Tökéletesen ártatlan és legjobb a leg I™ 
újabb

növény hajfestő rudacs-pomádé
Tisztelettel értesitvm a nagyérdemű 

közönséget, hogy az általam feltalált óa ké­
szített növény hajfestő rudacs-pomádé az 
ősz (fehér) hajat azonnal ismét szőkére, bar 
uára és fekete eredeti színére festi meg, 
daczára, ha töröltetik is kézzel, a bőrt nem 
festi meg. Használhatják oly urak is, kik­
nek a bajuszuk világosabb és vörösebb, 
ezen poinádé egyenlőre színezi a szakáihoz. 
Ára egy drb 1 frt, egy kis drb 50 kr. Vi 
déki megrendelések pontosan teljesittetnek 
utánvétel mellett 1 írttól feljebb. Kapható 
egyedül fodrász üzletemben, VI. kér. Nagy­
mező utcza 45 sz. Budapesten

Mély tisztelettel
TOKODF JTKREIVCZ, fodrász.

RESQLVIR-SZAPPáN
kitalálva és eióáLitva

Picii 1 er Ferenc/-
cs. kir. fi.állatorvos által, a magyar-osztruk közós- 
iiaö seregnél.

Kitűnőnek bizonyult m nJen kú.-bajnai a 
lovakon és szarvasmarhán : ismételten kitüntetve 
megtisztelő bizonyítványok által, kö zöuő- és elis 
merő-iratok által'állatoi vosok, gazd. egyesületek, 
intézetek sat. és számos földbirtokos által.

Debreczenben kapható : Szepessy 
és Kerekes uraknál. 1

- H I R Dl: T É 8
Debreczen vidékén — a vasút mentén — 4 év óta 

fennálló látogatott szép jövőjű gyógyfürdő, 16 évi hasz- 
; nálatra, 5 hold földdel fürdőház 6 fürdő szobával, vizmelegitő- 
Ijével, 12 öles sz lárd vendéglő épületével stb. átvehető 
íjutányosan, közbejött körülmények folytán: 1350 frtért 
lészletfizetésre; egyszeri letét még kedvezőbben 1150 frt, 
részletfizetések 6—7 évre is tehetők. A múlt évben fizet­
tek érte 250 frt haszonbért. Értekezhetni szóval Ko­
vács Sándornál Hajdu-Dorogon,

1886. XV
Élűmnél*! «rj

Helyben fix poétán 
Egy évre . . .
Fél évre . . .
Negyed évre

tCgye* sznm j

A lao sEolIeml 
den küxie nény föpia 
hát földeiint. a <zerh| 

bérm*-ntvi- kitli'

Előfizethetni
FETiEGDI K. ,LAJ< 
08ATHYKARÓIkereskedődében -
lalban KUTAS! 
nyomdájában ■ a ;

utján

Tizen n| 
százezer 
Szapáry Gyulai 
részére a hitel! 
dékkölcsönt. 
vény, mely jöd 
helyez kilátásbj 
már is kőlcsőnj 
kiuek még fűlj 
uek, Ghiczy

Csak tia 
hangzik az ell 
ellenzéknek 
milliót az álla 
kölcsönnek szd 
kölcsönök koq 
tartja: hogy 
rint, ez az ap 
laui, mert adj 
kölcsönöket,
A múlt évbeli 
szedegetett fej 
mig végre az] 
millió kerek

Hogy ez| 
csönt milyen 
az állam a hl 
annyit az edd 
bankra nagyoj 
tatáit tény, 1 
kényelmes és 
liós kölcsönöl 
ügyminisztert 
úgy veszi át 
helyzete műd 
koczkáztat sej 
folyamban 
annyi million

Az állaj 
minthogy ez j 
csöne nem el 
nézve, mint 
sabb és a m| 
marosabban 
azért igen hl 
lap, hogy a 
tikájának illl 
sége és a vi 
kép nélkül 
kájának eredj 
jó üzleteket I 
és a magva] 
rekedik.

A kori 
keznek mini 
ez még csaj 
ismerjük, hj 
jük remélni 
vagyunk g}j 
lám törleszj 
csönt venni 
lamvasutak 
újabb 7 mi 
mindaddig, 
egy 50 mii] 
kölcsönünk.

És e
nyelven járl 
mindig a 
bank legkt 
lám támoga 
tudvalevő 
gál se a kj 
kos osztály 
arról, hogy] 
legkevésbé I 
és egyezed 
szeteseu a 
cziális tel 
XIV. Laj( 

Az a 
misem kéj 
a kormán] 
évvel az 
szegre eh 
ügyeit és

Debrtjma. !S|6: HVTDfitF. ifiBvvayomdáiábtu


